

特稿

# 协商民主谱新篇

·高亚梓·

党的十八大报告首次提出并系统论述了“社会主义协商民主制度”概念,进而对“健全社会主义协商民主制度”进行规划和部署。这是中国共产党和中国人民追求民主历程中的伟大创造,是中国推进政治体制改革的里程碑,意义重大。我们要准确把握和领会十八大精神,不断完善协商制度,丰富协商形式,提升协商质量,不断健全社会主义协商民主,努力构建协商民主运行的新格局。

## 一、基层协商民主的新平台

近年来,我们关于协商民主的实践生动有力,政协全会上“听政声”、政协提案里“纳民意”、界别活动中“汇民智”,重大问题在决策之前和决策执行过程中在政协进行充分协商,已经成为政治生活中一种郑重的民主形式。去年,我们就“企业转型升级”、“城乡一体化社会保障”、“城市防洪排涝”等重大问题,通过全体会议、议政性常委会、专题协商会、提案办理协商会等形式,开展民主协商,形成建设性的意见和建议,得到市委、市政府的高度重视,推动了相关工作的落实。

经济在增长,社会在进步,民主政治建设也在向前发展。去年底,我们在泰州地区率先设置了10个镇(街道、办事处)政协工作委员会。这是新时期政协工作向基层的延伸和发展,是对基层协商民主实现形式的丰富和拓展。探索政协基层组织建设,推进基层协商民主,这是靖江市委以人为本、解放思想的一次大胆设计,是深入学习贯彻党的十八大精神的创新之举。设置基层工委也是我们政协积极建言、主

动作为的结果,我们多次向市委主要领导汇报,争取支持;多次到先进地区“取经”,寻求借鉴;多次召开专题会议进行协商,凝聚共识。政协工委的设置得到广大委员和基层群众的欢迎,在授印仪式上,一位政协委员就曾经高兴地跟我说,乡镇也有我们委员的家了。

## 二、基层协商民主的新实践

从“可以协商”到“必须协商”,从“软办法”到“硬约束”,通过多年努力和实践,我们在民主协商制度化、规范化、程序化方面取得了长足的进步。比如专题协商就是一个成功探索和重要实践,以会议为主要形式,其特点是:抓战略性问题;党政主要领导出席;形成对话和互动的机制;提出比较成熟的意见建议。去年我们就“推进城乡一体化社会保障工作”进行协商,采取的就是这种形式。政协工委作为新生事物,面对新形势、新任务,如何发挥职能优势,推进协商民主,在推动乡镇科学发展、建设基层政治文明等方面发挥重要作用,是一个值得探讨和思考的重大课题。

实践出真知。政协工委推进基层民主协商,必须始终坚持“维护核心、服务中心、凝聚人心、和合同心”的理念。要把握正确的政治方向。坚持中国共产党的领导,维护党的核心领导地位,始终贯彻党的路线、方针、政策,切实维护广大人民群众的根本利益,努力使党的主张和意愿成为民主党派、无党派人士和社会各界的共识。要找准找好议

题。善于从党政重视、群众关注、政协擅长的交汇点上,选取当前事关中心工作的重点问题、制约和影响发展的难点问题及群众关注的热点问题,作为议题进行协商。要密切联系群众。政协工委在基层,与广大群众朝夕相处,要凭借“地利”多接地气,依靠“人和”广纳民智,创造条件让更多的“草根”有序参与政协的工作和活动。要培育协商文化。通过协商、交流和对话,集思广益、增进共识,积极为党委政府做好协调关系、化解矛盾、理顺情绪、凝聚人心的工作,为经济发展和社会进步减少阻力、增加动力、形成合力。要正确处理工委和界别间的关系。找到两者在智力优势、组织优势与制度优势的结合点,条块结合、各有侧重、相辅相成,形成人民政协组织建设新的叠加优势,构建全方位、多层次、有序、民主的协商新格局。

## 三、基层协商民主的新要求

委员是政协的主体,是协商议政的力量源泉和基石。协商民主的核心是强调民主地协商、平等地对话、自由地交流,在此基础上形成广泛的共识。协商民主十分强调参与者的平等地位,尊重各自的发言权,但在协商过程中,如果对问题没有深刻的认识,缺乏“专业水准”,那么自己的话语权会大打折扣。“己昏昏”,怎能“使人昭昭”?

推进基层协商民主,需要提高全体委员的素质和能力。要加强学习。牢固树立委员责任感和荣誉感,珍惜建设家乡、回报社

会的机会,认真学习统一战线和人民政协理论,学习乡镇经济社会建设相关政策知识,利用议事会议、专题视察、民主评议等履职实践进行历练,掌握研究问题、分析问题、解决问题的基本功,努力使自己成为名副其实的“能协商、会协商”的政协委员。要善于沟通。坚持“三联系”制度,通过政协工委这一新的平台,深入基层,联系群众。知屋漏者在宇下,知政失者在草野。政协委员要同普通群众打成一片,了解他们的冷暖疾苦,掌握真实的社情民意。只有清楚了解百姓所思、所想、所乐、所苦,我们才能找准、找好协商议政的切入点和关键点。要注重调研。没有调查就没有发言权。要放下身段,到基层去,到农村去,摸清镇情、民情。只有在进行深入调查研究的基础上,广泛听取群众的意见建议,集中民意民智,才能在民主协商时做到“有的放矢”、“对症下药”,说出的话才有质量、有分量,才能真正出智慧、见成果。

团结就是力量,民主才有活力。刚刚结束的全国两会提出要深入学习贯彻中共十八大精神,推动社会主义协商民主制度的健全和完善,为人民政协协商民主的发展,拓展了新的空间。省委、市委在政协工作会议上,进一步要求将人民政协的政治协商纳入决策程序,为政协开展基层民主协商提供了有力保障。我们相信,有市委的正确领导,有靖江68万人民的大力支持,有全体政协委员的共同努力,协商民主大有用武之地,也一定能够为靖江的“两个率先”锦上添花。



提案故事

## 建议成立全球针织品配货仓储分拨中心

市政协委员张志伟在政协十二届二次会议上提交的《关于扶持全球针织品配货仓储分拨中心发展的若干建议》的提案,被列入今年主席督办重点提案。近日,他向我们讲述了撰写这份提案的初衷。

当前,转型升级是企业界谈得最多的话题。面对依然严峻的经济形势,企业必须通过转型升级,才能获得持续长久的生命力。转型不是简单改行,升级也不是单纯换产品。转型升级需要来一场头脑“风暴”。

放眼国内国际市场,位于长三角地区的靖江企业优势在哪里,发展的支撑点在哪里,是每家企业需要思考的问题。拿我们纺织行业来说,东南亚人工成本优势比我们强,加之欧洲恢复纺织制造业,纺织行业订单量大量减少。在原先的优势消失的情况下,我们的发展之路在哪里?我长期从事国际贸易的工作,多次赴欧洲国家考察市场,意识到必须将产业链延伸到欧洲家庭,去融入这个市场,再依靠中国广阔的市场空间优势、靖江便利的交通区位优势,发展现代物流服务业。如今,我所在的张氏纺织已与国际大型超市Target、乐购等合作,为这些超市提供分拨服务。今年,我们继续扩大分拨业务规模,新厂区正在建设之中,即将投用。我们也在接洽麦德龙等大卖场,争取把分拨中心做成国内最大的,就像浙江永康的五金城一样,让“国外大卖场要分拨,就到靖江来”。

我认为靖江的制造业应将产业链条延伸,尽可能做到“无缝链接”;应发展“粘贴经济”,让企业成为客户去博弈市场时共同的参与者和掌控者。建议:1.在靖江建立全球针织品分拨中心和配送中心,形成专业的制造、贸易、分拨、仓储、配送、销售及信息一条龙的产业链,实现信息流、物流、生产流的三流融合;2.以针织行业的示范效应,带动其它行业(如泵阀、工具、家居、消费生活品、电机、电子等)专业超市或区域经济圈的建设,使靖江成为真正意义上的现代产业物流中心;3.政府有关部门加强对已具备条件企业的支持力度,在政策、人才、资金、服务上给予大力支持,扶持信息化示范企业,有力推进靖江实现大物流、大产业、大发展格局。(马鉴)

知识点击

## 中国政协开展工作的主要方式(六)

反映社情民意信息

反映社情民意信息工作,是政协组织参加政协的各党派团体和各族各界人士,围绕国家大政方针,改革发展中和国家重视、人民群众普遍关注的问题,通过政协的专门渠道汇集、分析,向中国共产党和政府以及有关部门反映重要情况,提出意见和建议,帮助领导机关分析判断形势、进行有效决策的一项经常性、基础性工作。

简讯

3月5日 市政协召开十二届十三次主席会议,高亚梓主席主持会议。会议审议通过了市政协第五次常委会议议程和日程安排。

3月12日 市政协号召并组织全体政协委员至“锦园”开展义务植树活动。市政协主席高亚梓,市委常委、统战部长范敏,副市长鞠林红,市政协副主席何晓鸽、毛雨华、王维三、庞余亮、苏徐,秘书长徐柯参加活动。

3月19日 泰州市政协学习文史委工作会议在靖江召开。

3月27日 市政协召开十二届五次常委会议。市政协主席高亚梓,副主席何晓鸽、毛雨华、王维三、庞余亮、苏徐,秘书长徐柯出席会议。会议审议通过了市政协镇(街道、办事处)工作委员会规则、关于聘请特邀委员的意见、政协镇(街道、办事处)工作委员会的考核意见、关于进一步加强反映社情民意信息工作的意见。会议结束前,高亚梓主席发表了题为《协商民主谱新篇》的讲话。

4月3日 市政协召开十二届十四次主席会议,高亚梓主席主持会议。会议听取和讨论了市人口和计划生育委员会工作情况的报告。

4月中旬 市政协各界别小组开展上半年委员活动。(郑枫)

工作动态

4月15日下午,由市政协副主席庞余亮领衔的“靖江老先生”口述史采编组一行,来到刘鲁平老先生家中,采访刘老先生与靖江山水盆景、兰花栽培的情缘(如图)。

自去年7月“靖江老先生”口述史采编工程启动以来,市政协学习文史委明确了宗旨和目标,搭建采编小组,拟定采访对象,罗列采访提纲,对全市各领域内、对靖江有一定贡献、在社会上有一定影响力的70周岁以上的40位老先生,实地登门采访,听他们讲述“三亲”(亲历、亲见、亲闻),并用口述史的形式进行整理,记录历史,感召社会,教育后人。

目前,采编工程正紧锣密鼓地推进,根据计划已采访20余位老人,整个采编工作预计年底结束。(苏竹韵)



文史天地

## 靖江农谚(十二)

【寒水枯,春水灌】指冬季干旱,春季必多雨水。

【寒落东,夏落西,春不论】指冬季刮东风后会下雨,因为冬天盛行西到西北风,天气晴好,表示正受冷高压控制,而这时刮东风,表明本地区高压后部不久便会转阴或降雨;夏季刮西风后会下雨,因为夏季在副热带高压控制下,常盛行东到东南风,如这时刮起西风,表明北方有冷空气扩散,很快便会形成雷雨等对流性天气;而春季气团更替频繁,“孩儿脸”天气是其重要特征,因

此,刮什么风能下雨并无定论。

【寒露早,立冬迟,霜降种麦正当时】当春性品种在本地推广后,小麦的适宜播期已经较过去有了变化,一般在阳历10月下旬中期,即霜降过后到11月5日之间,而元麦,即裸大麦,则宜在霜降前后的10月18日至25日。

【落一“暴”,凉一“暴”】秋雨的形成,是因北方逐渐增强的冷空气与当地原本驻留的暖气团作用的产物。因而每一场秋雨的降临,必定会使当地的气温下降一点。

【落得早,不湿草】如果清晨下雨,则当天的雨相对得不会过长过大,相关计划仍可照常进行,不受影响。

【朝红/霞不出门,晚红/霞行千里】指早上东天发红或出现红霞当天会下雨,晚上西天发红或出现红霞明天是晴天。

【棉花云,雨快临】“棉花云”是指气象上的絮状高积云。表示中空气流紊乱,导致云块边缘破碎,预示天气将转变。

【棉豆播种,防雨闷种】棉花、黄豆等吸水性较强的作物种子播

种后,如若遇上大雨,会使覆盖在种子上的泥土淋湿闷塞,进而引起所播种子缺氧闷种,不能及时萌发,时间一久,会造成烂种憋塘(本邑人习称“失塘”)。

【棉是刮金板,处暑是道槛】指棉花是很好的经济作物,如果处暑下雨,可能会有一段阴雨过程,而使棉花的收成不好。

【黑头风,白头雨】急驰而来的黑云必要刮大风,若来的云层呈白色,则会下雨。

【锄锄扫扫,垃圾成肥料】指大积自然肥料。(吴汉荣)